

Těšínské Slezsko – poznejme se prosím

Jsem Tvou malou vlastí!

V období vrcholného středověku došlo díky vzestupu hospodářství k rozvoji měst a obchodu. Vznikla v podstatě dnešní síť měst.

Na obrázku vidíš území, které bylo nedílnou součástí dřívějšího Těšínského knížectví. Rozkládalo se na levém a pravém břehu řeky Olše (Olza) mezi řekou Ostravicí a Odrou na západě, řekou Bílou (Biała) na východě. Dále pak obcemi Jaworzynką a Mosty u Jablunkova na jihu a soutoky řek Olše s Odrou a Bílou s Vislou (Wisła) na severu. Na jihu se také rozkládá pohoří Moravskoslezských a Slezských Beskyd (Beskid Śląski).



1. Přemýšlej chvíli nad tím, jakým způsobem se mohli nejen cestovatelé a obchodníci, ale i běžní lidé ve středověku na území Těšínského knížectví orientovat. Uveď některé významné krajinné prvky, které zřejmě k orientaci sloužily:

2. Na mapě jsou některá města, která v té době neexistovala, nebo alespoň ne v té podobě, jak je známe dnes. Uveď některá z nich a svou odpověď zdůvodni.



Těšínské Slezsko – poznejme se prosím



Dříve (do roku 1281) bylo Těšínsko součástí Opolsko-Ratibořského knížectví

Po roce 1918 bylo rozděleno a dnes se nachází na území dvou států, České a Polské republiky.

3. Ke vzniku Těšína se váže zajímavá legenda. Znáš ji? Pokud ne, pokus se ji například v knihovně nebo na internetu vypátrat a převyprávěj ji svým rodičům.

Navštiv – možná právě s rodiči v Těšíně (Cieszyn) místo, které se bezprostředně k této legendě váže a pořid' ze své výpravy fotodokumentaci. Zde je místo pro nalepení fotografie právě z onoho místa.

Místo pro nalepení fotografie z Tvého pátrání po legendě o založení Těšína.

- 4.** Zjisti, jak to asi mohlo být se založením Těšína ve skutečnosti. Uveď, kdy k tomu zřejmě došlo a popiš nejdůležitější známé okolnosti. Jakou roli mohlo při vzniku Těšína sehrát místo, kde se dnes nachází archeopark v Chotěbuzi-Podoborě?



Archeologická lokalita Chotěbuz-Podobora se řadí mezi jednu z nejvýznamnějších pravěkých a středověkých památek Těšínského Slezska. Archeopark je rekonstrukcí slovanského sídliště z období od poloviny 8. století až do 11. století.

Církevní památky budované v průběhu staletí jsou neodmyslitelnou součástí kulturního dědictví. Městské kostely i venkovské kostelíky a kaple, kláštery, hospitály, poutní místa, křížové cesty i boží muka v polích, všechny tyto objekty jsou výraznými dominantami měst, vesnic a součástí vzhledu krajiny Těšínského Slezska. Ve většině obcí jsou právě církevní památky nejstaršími zachovanými stavbami.



- 5.** Na rubu současné polské bankovky v nominální hodnotě 20 zlotých se v pravé části nachází vyobrazení románské rotundy. Vypátrej, o jakou stavbu se jedná. Uveď, kde se nachází a ve kterém století byla vybudovaná.

Co se nachází na rubu naší bankovky svou hodnotou adekvátní této polské bankovce? Můžeme z toho něco usuzovat o významu této stavby pro území Slezska, resp. dnešního Polska?

Místo pro nalepení fotografie z Tvého pátrání po rotundě, jak vypadá ve skutečnosti.